Problema 1 série 5 juny 2024 Catalunya (analisi MAT).

1. Considereu la funcioé f(x) =-2+10 (x - 1) In x, detinida per a x > 0.
a) Comproveu que f(x) té una arrel a l'interval [1, 1,5] i busqueu un interval d’'una deci-
ma de longitud que també contingui aquesta mateixa arrel.
[0,75 punts]

Com que es tracta d’'una funcid continua a l'interval [1,1.5] i f(1) = -2 < 01 f(1.5) =
—2+4+5In1.5 = 0.027... > 0, el Teorema de Bolzano ens assegura que hi ha una arrel
a l'interval (1, 1.5). Temptejant altres punts d’aquest interval, veiem que f(1.3) = -2 +
3In1.3 = —1.212... < 0, per tant, l'arrel esta a l'interval [1.3,1.5]. | també f(1.4) = -2 +
4In1.4 = —0.654 ... < 0 i, per tant, l'arrel esta a l'interval [1.4, 1.5].

b) Sense calcular els punts critics, justifiqueu que f(x) és decreixent a l'interval (0, 1) i
creixent a (1, +eo). Quins maxims i minims té aquesta funci6?
[1 punt]

Calculem la derivada f'(x) = 10 (Inx +%) | observem que, d’entrada, no sabem
aillar la x de I'equacio f'(x) = 0. Pero es veu clarament que a l'interval (0,1) tenim
Inx<0 |“%1 <0 pertant, f'(x) < 0ila funcié sera decreixent. De la mateixa manera, a

l'interval (1, +w) tenimlnx >0 i ‘T_l > 0 per tant, f'(x) > 0 i la funcié sera creixent. En

consequéncia, f(x) té un unic punt critic al punt x = 1, que €s minim, i no té cap
maxim.



c) Calculeu lim f(x) 1 lim f(x), i feu un esbos de la grafica d’aquesta funcio.
=0t

K=o 00
[0,75 punts]
Els dos limits demanats sén immediats:

1in&+(—2 +10(x — DInx) =—2+ 10(—1)(—») = +oo,
X—

lim (—24+10(x — 1) Inx) =—2+ 10 (4+) : (+») = +oo.
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Tenint en compte totes aquestes dades, |la grafica d’'aquesta funcio és




